

二零零五年六月三十日會議  
討論文件

**荃灣區議會**  
**香港迪士尼樂園及竹篙灣發展區啟用安排**

**目的**

本文旨在向議員簡介香港迪士尼樂園及竹篙灣發展區內相關設施啓用的安排。

**背景**

2. 政府自二零零四年底起，開始與香港國際主題樂園有限公司（主題樂園公司）討論香港迪士尼樂園及竹篙灣發展區內相關設施的啓用安排。有關政府部門及機構均認同分階段運作的構思。有關構思旨在給予主題公園、公共運輸機構及相關部門一段熟習期，以便在二零零五年九月十二日主題樂園正式開幕前可以調整各項設施及服務的具體運作。

3. 本文介紹的措施大綱是由旅遊事務署、環境運輸及工務局、運輸署、香港警務處、土木工程拓展署、主題樂園公司、地下鐵路公司及其他有關部門聯合制訂。

**分階段運作**

4. 分階段運作包括三個主要階段 -

(a) 二零零五年八月初起 - 往返欣澳及迪士尼站之迪士尼綫開始投入服務。連接迪士尼站的迎樂路亦會開放部分路段給公眾；

(b) 二零零五年八月十六日起 - 竹篙灣發展區內所有公共設施開始運作。專營巴士及的士開始投入服務。主題樂

園及酒店的總綵排日亦會在這段期間舉行，接待獲邀人士；及

- (c) 二零零五年九月十二日起 - 主題樂園及酒店開放給公眾。

## **宣傳計劃**

5. 為了讓公眾及旅客知悉分階段運作的安排，以及其間開放的設施及提供的服務，我們需要製訂一套宣傳計劃。除了提供一般資訊外，有關計劃亦會確立一套機制，讓主題樂園公司、各政府部門及公共運輸機構在需要處理交通和人流控制的緊急情況時，能訂定相互協調的應變措施。

6. 該計劃主要由三部分組成：通訊系統、宣傳計劃及交通和人流管理計劃。

### **A. 通訊系統**

#### **(a) 聯合指揮中心**

7. 旅遊事務署、香港警務署、運輸署、主題樂園公司及地鐵公司已同意成立香港迪士尼樂園啓用聯合指揮中心（聯合指揮中心），以確保有關機構可緊密溝通，迅速應變。由警方負責整體統籌的聯合指揮中心，將負責監察竹篙灣的交通及人潮情況，並與主題樂園的保安控制室、迪士尼綫的控制室、運輸署的緊急事故交通協調中心和由九月十二日加入的入境事務處的邊境管制科保持緊密聯絡。在需要時，聯合指揮中心會啓動應變措施。一旦聯合指揮中心作出決定，各成員便會向其部門及機構傳達有關決定，以便各部門及機構按其本身應急機制採取跟進行動。

8. 聯合指揮中心會在三個啓用階段的首天及其後的周末運作，直至十月九日國慶黃金周結束後的周日為止。聯合指揮中心亦會在其他日子按需要啓動。

#### **(b) 通訊渠道**

9. 有關部門及機構會設立不同渠道以便參觀主題樂園的人士可從下列渠道獲得相關資料計劃行程： –

- (i) 香港迪士尼樂園的網站及訂票熱線可提供最新的售票情況；
- (ii) 旅遊事務署專為香港迪士尼樂園啓用而設立的網站，可提供一站式的資訊，方便市民及遊客查閱關於分階段運作、配套交通安排及旅遊資訊等資料；
- (iii) 運輸署就香港迪士尼樂園交通安排而設的網站及電話熱線；
- (iv) 公共交通工具上的廣播系統可發布關於交通運輸方面的資訊；及
- (v) 裹括各項設施、開放時間、交通運輸服務及旅遊資訊等資料的小冊子。

10. 此外，發布緊急通知和應變措施的通訊渠道還包括： –

- (i) 警察公共關係科向傳媒發放有關人流控制及其他應變措施的資料；
- (ii) 運輸署緊急事故交通協調中心會透過直線電話／多路圖文傳真向公共運輸機構發布交通運輸資訊，並透過傳媒向公眾發布有關訊息；
- (iii) 地鐵車站及地鐵車廂的廣播系統；
- (iv) 隧道無線電緊急廣播及青馬管制區的可變信息標誌會通知駕車人士緊急交通運輸信息；及
- (v) 香港迪士尼樂園的網站。

11. 此外，主題樂園公司正研究在羅湖及皇崗設立告示板向內

地來港旅客發布售票情況的可行性。

## **B. 宣傳計劃**

12. 香港迪士尼樂園及竹篙灣發展區是香港一項重要旅遊設施，政府有需要透過一套相互協調的宣傳計劃，向公眾清楚說明其啓用安排。如出現緊急情況，我們亦需要及時向公眾發布處理交通及人流的應變措施。

### *(a) 開幕前的籌備期*

13. 在此期間，主題樂園尚未向公眾開放。分階段啓用設施及及公共運輸服務的目的，一方面是讓公眾熟習有關設施及服務的運作，另一方面是要提供足夠的時間讓各有關機構可調整其設施及服務的具體運作，改善任何初期運作問題。

14. 在此期間向公眾發布的訊息主要是關乎對公眾開放的設施及服務，以及可供使用的交通工具。此外，我們會建議決定到香港迪士尼樂園的旅客善用這約一個月的時間去計劃他們的行程，並鼓勵他們預早訂票。至於獲邀參加總綵排日的人士，主題樂園公司會向他們提供交通及入場安排的資料。

15. 宣傳計劃的主要組成部分包括旅遊事務署就分階段運作提供一站式資訊的特設網站和運輸署關於香港迪士尼樂園交通安排的網頁。旅遊事務署的特設網站也設有聯繫到香港迪士尼樂園及運輸署網頁的超連結，藉此讓旅客獲得票務或其他有關主題樂園公司的資料及交通安排。我們也計劃出版資訊小冊子，為未能使用互聯網的人士提供資訊。我們尚會製作及由八月起播放電視宣傳短片及電台宣傳聲帶，加強對公眾宣傳重要資訊。

### *(b) 開幕後的運作期*

16. 在香港迪士尼樂園開幕後，除 13-15 段提及的通訊渠道外，我們還有需要發放關於交通運輸及人流控制應變措施的資訊。

17. 運輸署和警方已跟青馬管制區的管理公司議定，會因應需要向前往香港迪士尼樂園的駕車人士展示與香港迪士尼樂園有關

的緊急交通運輸信息。警方及運輸署亦會透過現有渠道向傳媒發布緊急交通運輸資訊。

18. 雖然政府會鼓勵所有旅客提早計劃並預訂主題樂園的門票，但總會有即興來港的旅客（特別是獲個人遊簽注到香港的內地居民）。為使這些旅客能在進入香港前獲得即時的票務資訊，政府已跟深圳及主題樂園公司商討在深圳邊境管制站設置告示板，並已協助主題樂園公司跟相關單位接洽。

### C. 交通與人流管理

**第一期（二零零五年八月初至八月十五日） - 往返欣澳及迪士尼站之迪士尼綫開始投入服務。**

19. 這段期間的主要人流控制措施將為單向人流管理。當抵達迪士尼站後，迪士尼綫的乘客須按指示離開車站，步向迎樂路開放部分的盡頭，然後返回車站。警方、主題樂園公司及地鐵公司會聯手監察車站內外的人潮情況。如有需要，應變措施包括暫停前來迪士尼車站的列車服務。地鐵公司亦會在地鐵青衣站廣播有關信息。

**第二期（二零零五年八月十六日至九月十一日） - 竹篙灣發展區內所有公共設施開始運作。專營巴士及的士開始投入服務。**

20. 從二零零五年八月十六日起，整個竹篙灣發展區內所有公共設施都會向公眾開放(主題樂園及酒店除外)。當中，迪欣湖活動中心是主要的康樂設施及景點。根據各方議定的人流管理計劃，主題樂園公司將負責監察活動中心的遊客人數。當人數達設施的飽和點(約 5 000 人時)，活動中心將暫停接待新來的訪客，而巴士路線亦會相應調整。屆時巴士只會提供單向服務，將旅客從活動中心送往迪士尼公共運輸交匯處。主題樂園公司也會增派員工向遊客講解經調整後的交通安排。

21. 基於人流管理的考慮，划艇和單車租用服務在活動中心啓用初期會暫停。待掌握旅客人數及遊覽模式後，會另行公布租用服務啓用的安排。

22. 在此階段，另一個需要密切關注的情況，是大量駕車人士或會在啓用初期前往竹篙灣。在竹篙灣停車場以外地方，警方將嚴格執行不准停車這項常設安排。竹篙灣的停車場（1,000 個車位）一旦滿額，主題樂園公司將開放旅遊車停車場供私家車使用（最多可額外提供 300 個車位），並在需要時將欣澳公共運輸交匯處的緊急車輛停候區轉作臨時停事場（可額外提供 800 個車位）。如竹篙灣及欣澳的車輛太多，警方會考慮禁止其他車輛駛入該區。警方及運輸署已有既定程序處理嚴重交通擠塞的情況。

### **第三期（二零零五年九月十二日起） – 主題樂園及酒店向公眾開放**

23. 主題樂園及酒店將會對訪客開放。開幕初期，入境處將密切監察邊境管制站的情況。同時，為應付預期增加的需求，落馬洲邊境通道將增加 60 個過境旅遊車配額。新配額已開始招標，而分配工作將於二零零五年六月底前完成。

24. 香港迪士尼樂園開幕不久便有兩大公眾假期：中秋節和國慶黃金周。預計會有大批內地遊客趁機到訪主題樂園。應付節日過境人流的安排一向行之有效，我們會繼續沿用。聯合指揮中心屆時亦會啟動。

### **下一步計劃**

25. 政府會密切留意分階段運作的安排及宣傳計劃的實施情況，並按需要作出適當調整。

旅遊事務署

二零零五年六月